

第三课 优先次序的首要原则

前言

上一课我们学到了专注的首要原则。但我们能够聚焦在最重要的事务时，才能用有限的精力达成最大的果效。作为信徒，最重要的是聚焦在耶稣基督的身上。但在具体生活中，我们必然要面对许多的事务。我们虽然知道应该聚焦，但精力常常被许多事务所占据。所以需要学习管理时间、管理生活。

要管理时间、管理生活，最重要的是划定生活、工作的优先次序。一个人的优先次序反映出他的实际价值观。

学习经文

1. 马太福音 6:25-34

要求：

1. 请为一位组员朗读一遍经文。
2. 背诵 31-34 节

讨论问题

1. 吃什么，喝什么，穿什么，代表什么？

2. 为什么不用担忧呢？
3. 先求“他的国，他的义”是什么意思？
4. 其它的东西会怎样加给我们？

解读经文

马太福音5, 6, 7三章记录了耶稣的重要讲论“登山宝训”。这篇信息集中了耶稣对门徒最重要，也是最基本的教导。从内容和结构看，6:33是“登山宝训”的核心经文。整片“登山宝训”都指向“先求他的国，他的义”。此处教导回应了第6章关于祷告的教导。

在教导祷告中，耶稣说：“因为你们没有祈求以先，你们所需用的，你们的父早已知道了。”然后在主祷文中，耶稣教导说：“愿你的国降临，愿你的旨意行在地上如同行在天上。”从主祷文的次序安排，可以看到先求神的国和神的旨意，在这基础上，“日用的饮食今日赐给我们”。

上帝天父正如慈爱的父亲，总是按时预备好儿女的日常需用。他所要求儿女的是将他的事情放在心上，甚至放在第一位，按照他的要求和计划生活。上帝并非要辖制我们，但他开启我们的心智，让我们看到人生中什么是最重要，最值得关注的。

“先求”代表的是生命的优先次序。代表一个人所看重的，代表一个人真实的世界观和价值观。真实的信仰并非一套做与不做的准则。并非做到了就在救恩里，做不到就不得救。信仰是关于世界观、价值观的体系。随着世界观、价值观的改变，一个人生活的优先次序会随之变化。反之观察一个人的生活的优先次序，可以了解他的实际信仰究竟如何。

“吃、喝、穿”是人的基本生活需求。一般人们认为先要满足这些基本生活诉求，才能追求更高层次的精神需求。但耶稣要将这个价值次序颠倒过来。他告诫门徒，最要紧的，最不可少的是追求神的国和神的义。耶稣并不是说人不需要吃、喝、穿，而是不必为此忧虑操心。天父知道我们的需要，当我们愿意先求神的国和神的义，他也愿意用各样的方式供应我们。这也不是说，我们不需要为吃、喝、穿花一点心思、时间，像贵族被人伺候那样生活。而是说，不要让这些事物占据我们首要的、大量的心思和时间。因为那样会妨碍我们对神的国和神的义的追求。

从圣经里我们可以看到最明显的例子。在埃及，以色列人每天必须做苦工，才能得到法老一点点的供应。但在旷野，神天天赐下吗哪，以色列人只要出去收就可以。在旷野，以色列人不必为了食物费心劳力。他们多出来的时间可以学习认识神，参与会幕的建造，作其它神要他们所做的事。

信徒当然会质疑，这些历史的记载在现今是行不通的。但在现实的信仰实践中，我们确实看到一些有信心的弟兄姊妹，为了多花时间认识神，或者参与教会服侍，主动地辞去那些过度占据时间的工作，或者有人申请半职的工作。当一些人为了主的缘故，放下一些工作时，收入并没有明显的减少。也有一些收入虽然减少，但开支也减少了。虽然，物质上减少了，但心灵上却更加丰富了。

但另一方面，不少基督徒虽然信了主，但在工作方面仍旧优先考虑高收入，即便为此要付出极大的时间代价，他们也在所不惜。他们可能自己辩解说，这样是为了满足家庭的需要。但实际上，他们内心深处可能更期待物质丰富的生活。他们在工作的辛劳中，也会呼求神加给他们力量。但是倘若神呼召他们放下繁忙，先求神的国和神的义，他们内心是拒绝的。

不仅仅是在工作中，即便一个家庭主妇，每天也是忙的团团转。照顾一大家的生活，每天忙忙碌碌，她们会认为这是不得不做的事情。但优先次序不是要她们放弃自己的责任，而是重新安排事务的次序。每天起来究竟是先做家务，还是先灵修呢？许多人会选择先做家务。她们觉得做完这些，才能安心来到主的面前。但她们实际的光景却像那忙碌的马大，为许多的事思虑愁烦。即便来到主面前，心里还是揣着一大堆家务。

不仅是日常的工作或者家务，在人生的一些重大选择上更是反映出一个信徒的内心次序。婚姻的选择、事业的选择、儿女教育的选择。这些重大的选择中，反映出我们内心最看重什么。每一种选择背后都有相应的代价和收获。许多信徒有一种属灵、属世两丰收的遐想，结果往往是落在世界的网罗种难以自拔。

紧急还是重要

忙碌是这个时代的典型特征之一。多数人都觉得忙碌不好，但仍旧在忙碌的车轮上不住地奔跑。有时为了解决一个忙碌的难题，可能会用另一种忙碌代替。

有一项研究发现，在太空站工作的太空人生活、工作的压力非常大，他们在闲暇时最喜欢看的电影是那些最无厘头、打打杀杀的电影。那些电影带来刺激，却不用费脑筋。可见在忙碌后，人无法集中心思思考深入的问题。并且由于忙碌消耗了大量的精力，人会变得注意力不集中，这时更容易陷入情欲的试探。

忙碌不是因为时间不够。每个人都是一天24小时。忙碌是因为事情安排太多。要解决忙碌，就必须有所取舍。取舍就必须有价值次序的衡量。在管理学上，有一条金律，“先重要，后紧急”。当然，紧急又重要的事情第一做；重要但不紧急的是安排好做；紧急但不重要的事情，可做可不做。

但是如何判断重要和紧急呢？每个人的尺度是不同的。作为基督徒，先求神的国、神的义成为最高的价值取舍的原则。再此基础上，逐渐展开生活各个层面的价值次序。总之，以神的国、神的义原则展开的价值次序生活，反映了神在我们生命种实际作主。

忙碌往往是被各样紧急的事情所占据。如果你不管理你的事务，就会被各样的事务牵着走。很多时候，生活似乎很忙碌，时间滴滴答答过去，回过头来毫无收获。尤其是信息时代，即时媒体。当一些人想到需求时，会毫不犹豫地发出来，而不是经过深思熟虑。如果你要响应每个需求，一定会被需求耗尽。在忙碌的时代，需要学习说“不”。即便有许多事情是好的，有价值的，但盲目地答应未必是智慧之举。

在重要紧急的优先安排中，最容易被忽视的是重要而不紧急的事务。因为人本性是偏重感性的。紧急的事情容易抓住人的注意力。而重要不紧急的事往往不能触动人的实际感受。但是这些重要不紧急的事，日积月累会显出长远的果效。比如锻炼身体，或者每日灵修。这些事情往往会被紧急的事情挤占。但处理完那些紧急的事情，并不会对人生产生长期重大的影响。

对重要而不紧急的事务的管理，反映出一个人实际的成熟度和自律的特质。要抓住这部分，需要两方面的努力。第一，需要高度重视，不断提醒。要认真地把这些重要的事情写下来，制定实施计划。最好找信任的人不断督促你。第二，响应各个事务之前先安静反思，这些事情真的重要吗？值得花时间吗？如果不做，所产生的代价愿意接受吗？

总之，在这忙碌的时代，必须以“先求神的国、神的义”为总原则建立清晰的优先次序，并且坚持这些基本原则。我们不应该成为忙碌的努力。井然有序的生活反映了上帝创造的秩序。不要把时间消耗在没有长远价值的事务中。智慧人将时间投资于永恒的价值。

深入讨论

忙碌始终是撒旦的诡计之一，也是现代信徒，尤其是城市信徒面对的最大试探之一。我们需要回到“先求神的国、神的义”的原则看如何解决忙碌的问题。

1. 忙碌的本质究竟是什么？
2. 忙碌的结果是什么？
3. 如何解决忙碌？
4. 为什么人常常先响应紧急但不重要的事情，却忽略重要不紧急的事情。
5. 按照“神的国、神的义”做人生减法意味着什么呢？会有怎样的代价？
6. 什么是永恒的投资？
7. 什么是先求神的国神的义呢？如何按照神的国神的义安排人生呢？

应用实践

1. 实际正支配你人生的优先次序的原则是什么？
2. 日常吃喝占据你人生多大的比例？是否可以调整呢？
3. 你要怎样调整人生的优先次序呢？